

加强学术引领 推动传承创新

首届川渝科技学术大会暨四川科技学术大会专题报告会在川举办

理科专题报告会: 启迪学子前行之路

理科专题报告会在电子科技大学举行,6位大会优秀论文获得者作主题报告,让参会人员受益匪浅。

专题报告环节,西南财经大学副教授蒋太翔带来的主题报告“雨线去除:从方向稀疏先验到方向深度先验”指出了图像去雨的关键。他向参会人员展示了去除图像雨线的张量优化模型,并提出了基于交替方向乘子法(ADMM)框架的算法来求解模型,保证了去雨图像的清晰度。

蒋太翔的讲解引起了来自电子科技大学数学科学学院学生梁琪的兴趣,她不停地赞叹着蒋教授在数学与人工智能交叉科学研究上的造诣,“蒋教授用专业所长解决了计算机视觉和图像处理领域内的研究内容,让我深受启发。数学非常锻炼人的逻辑思维能力,我也要努力在专业知识的学习上向他看齐,在数据分析和数据挖掘上以更加精进的算法应用到生活场景中,为行业服务。”

报告会上,大咖们是分享者,同样也是聆听者。听完中科院成都生物研究所博士谢天作的“站在终点看木质素的合成过程”主题报告后,电子科技大学研究员蔡璐璐主动上前添加好友。“我今天是来分享也是学习的,谢老师关于漆酶催化机制的研究在食品加工、污染物降解、生物检测等方面应用广阔,今后我们可以在各自的研究领域上有新的碰撞。”蔡璐璐热情地邀请对方来自自己的实验室参观交流。致力于重大疾病靶向纳米药物研究的她,此次带来的“程序性靶向递药促进血脑屏障跨膜转运改善小鼠模型老年痴呆症”专题报告,也让谢天称赞,“今天我听了其他老师的报告后有了许多思考,希望能在今后的研究方向上找到与之相关的契合点,让成果辐射得更加广泛。”

此外,电子科技大学研究员王德辉、夏娟带来的“固液界面材料研究及其应用”“利用金刚石对顶砧技术调控二维材料的物理特性”专题报告,以及成都大学研究员赵克雷带来的“病原菌群体感应系统与慢性呼吸道感染”主题报告在师生中热议开来,让大家受益匪浅。

5月12日,因新冠肺炎疫情延期的首届川渝科技学术大会暨四川科技学术大会专题报告会在川重启。12日~14日,工科专题报告会、理科专题报告会、医科专题报告会、交叉学科专题报告会相继举办。报告会上,大会优秀论文获得者作主题报告,为参会人员分享学术经验,以此引导广大科技工作者潜心学术研究。



理科专题报告会现场

医科专题报告会: 聚焦医学前沿动态

在四川大学华西医院举行的医科专题报告会上,5位大会优秀论文获得者围绕各自团队的研究领域作了精彩分享。

如今,新冠肺炎疫情倍受关注。由于新冠肺炎发病快,如何快速鉴别成为临床难题。四川大学华西医院呼吸与危重症医学科主治医师、呼吸病学博士王成弟在“使用计算机断层扫描技术(CT)对COVID-19(新冠肺炎)进行准确诊断、定量测量和预后预测的临床适用AI系统”主题报告中讲道,“虽然目前核酸检测是诊断新冠肺炎的金标准,可存在着耗时、漏诊等问题,而CT检测速度快且能够全面详细展示肺部病变。”基于此,王成弟及团队建立了一套AI系统,通过AI读取CT检测数据来准确诊断新冠肺炎,“这有助于放射科医生和临床医生更快更准确地处理具有新冠肺炎症状的患者。”王成弟说道。

此外,四川大学华西第二医院研究员梁娟、成都中医药大学第三附属医院研究员赵凌、四川大学华西医院教授刘霆、重庆医科大学附属第一医院研究员郑鹏分别作了“中国2852个区县孕产妇死亡率研

究”“针刺辅助治疗慢性稳定性心绞痛的临床研究”“PD-1抑制剂治疗EBV相关噬血细胞综合症——临床疗效和分子机制探索”“从微生物—肠—脑(MGB)轴探索抑郁症的潜在新机制”的主题报告。

随后,在互动交流环节中,郑鹏向大家分享了他从事科研的心得体会,他认为科学研究最吸引人的地方在于,很多科学研究是从不经意的一个现象开始,然后通过研究人员不断努力求索而得到一个新启示。他说:“从事临床科学研究和转化研究的科技工作者,要在工作中时刻保持好奇

心和激情,这样才能取得耳目一新的研究成果。”而刘霆则为年轻临床医学科技工作者给出了中肯的建议,“科研需要你们有新的思维方式,但这种思维方式不是通过看看手机视频或他人简短的摘要获得的,而是需要进行大量阅读,同时还要做到‘求甚解’,才会使你有所收获。”

交叉学科专题报告会: 让科研真正服务于民

交叉学科专题报告会在四川大学举行。现场,近百名川大学子齐聚一堂,在专家教授的带领下领略科技前沿,启迪交叉学科发展新方向。

随着国民经济的快速发展,工业废水、医疗废水等高浓度的有机废水渐渐对我们赖以生存的蓝色星球造成威胁。水环境保护已然成为当前人类社会广泛关注的问题。

开发先进的高级氧化污水处理技术,使其应用到有毒难降解工业废水和微污染水环境中,是四川大学建筑与环境学院副研究员熊兆锟在科研中聚焦的重点。现场,熊兆锟带来了“金属—有机框架材料(MOFs)高级氧化技术在水处理中



参会人员认真聆听

的研究”主题报告,他结合MOFs材料与高级氧化技术的性质、研究原理、实验数据等内容,详细介绍了该项技术研究在污染物降解中的作用,展示了MOFs在处理医疗污水中的重大作用。

“目前,该项技术已经运用到国内首台无需外加试剂(包括消毒试剂)的医疗污水一体化处理装置中,只需电能就能实现医疗污水中药物类污染物和病原微生物的同步消杀除污达标处理,为医疗污水的安全有效处理提供技术和设备支撑。”在熊兆锟看来,只有让项目落地,科研才能为社会服务,才真正有意义。

让科研真正服务于民,四川大

学华西医院生物治疗国家重点实验室博士后胡丹蓉的团队也一直在努力着。报告会上,胡丹蓉带来的“肿瘤靶向输送氧气的可激活式智能纳米光敏剂用于肿瘤光动力治疗新方



交叉学科专家作报告



学党史 悟思想
办实事 开新局

全省科协系统扎实推进党史学习教育

宜宾市

为将党史学习教育“我为群众办实事”实践活动与巩固脱贫攻坚和推进乡村振兴工作相结合,近日,宜宾市科协党组书记、常务副主席任兴江一行赴对口帮扶村——珙县上罗镇秧田村开展大走访、大调研活动,实地了解当地村民生产生活和村集体产业发展情况,为群众解难题、办实事。

活动中,任兴江一行看望慰问了村民袁凤仙、余万金、余孝军,详细了解了他们的生产

根据凉山州科协党史学习教育工作安排,近日,州科协组织召开“知党史、学党史、讲党史”党史学习教育会暨读书分享会,全体党员参会。会议由州科协党组书记、主席杨斌主持。

在党史学习教育会上,杨斌带领大家再次学习了习近平总书记在党史学习教育动员大

凉山州

会上的讲话精神;在读书分享会上,杨斌和党员代表分别分享了在党史学习中最令他们动容的历史时刻或历史人物,谈了学习感受和收获。

通过此次学习,让州科协全体党员深刻了解了我党克服万难、不断发展的伟大历程,坚定了理想信念,加强了党性修养,增强了责任感和使命感。

为深入推动党史学习教育,近日,巴中市巴州区科协组织全体干部职工学习了习近平总书记在广西考察时的重要讲话精神。

会议传达学习了《关于认真

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的通知》文件精神,学习了习近平总书记在广西考察时关于党史学习教育中做到学史增信方面的内容。

巴州区

会议要求,全体干部职工要认真学习,深刻领会,把学懂、弄通、做实习近平总书记考察广西时的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,不

断在党史学习教育中增强信念、信仰、信心,把学习成果转化履尽责的实际成效,在奋力谱写全面建设社会主义现代化巴州篇章中闯新路、开新局、出新绩。

泸县

工作任务、工作要求、完成时限、责任人员等,全面开展党史学习教育。

强化政治引领。县科协组织老科协中的“五老”宣讲团成员深入到村(社区)为广大群众作专题讲座,教育引领广大党员群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观;开展“学党史、感党

恩、跟党走”主题党日活动,让全体党员干部接受红色洗礼,传承红色基因。

强化专题学习。引导党员干部利用“学习强国”学习平台、省党委(党组)中心组网络学习平台、“天府科技云”等开展党史学习教育,增强学习实效;通过科协全委(扩大)会、支部“三会一

课”等形式,集中开展党史学习教育。

强化实践行动。县科协党组成员深入到科普示范基地、基层农技协、园区及企事业单位等开展调查研究;深入到村(社区)、学校等开展科普进农村、进社区及科技展品进校园活动等,送科技、送服务下乡。

南江县

自由主义》,并结合自身的工作经验,围绕“在开展为民服务上,是否是一心一意为群众做实事好事”“在面对困难矛盾上,是否是敢于直面问题主动担当”和“在遵守党的纪律上,是否是严守挺硬

不越红线”等三个方面进行了讨论。通过专题学习,党员干部们反思了自己在宗旨意识、服务意识和纪律意识上存在的问题和不足,并及时落实整改。

据悉,通过召开此次讨论会,

使大家自觉做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,将学党史焕发的热情转化为推动全县科协工作的强大动力,在学党史、悟思想、办实事、开新局上取得实实在在的成效。